
Socha sv. Aloise
Národopisná oblast Záhoří

Socha sv. Aloise pochází z roku 1780 z dílny přerovského 
sochaře Karla Kafky, vznikla za panování hraběte Aloise 
Arnošta Podstatského, podle něhož byla zřejmě vybrána 
i postava sv. Aloise. Její nátěr a zlacení provedl kamenic-
ký mistr Christian Binka. Dlouho se spekulovalo o umís-
tění již zhotovené sochy, nakonec bylo vybráno místo, 
kde stojí dodnes, a to zejména z toho důvodu, že kolem 
o nedělích a o svátcích chodilo hodně lidí. Zámecký areál 
byl totiž zpřístupněn veřejnosti jen o nedělích a svátcích, 
tedy ve dnech, kdy se chodilo do kaple na bohoslužbu. Ve 
30. letech 20. století byly okolo sochy vysázeny nové lípy, 
v  pozadí se tyčily vzrostlé akáty. Z  akátové aleje, která 
vedla až k zámecké návsi se však dodnes dochoval pouze 
jediný akát, který nejspíš stál na samotném jejím konci. 
Po nedávné rekonstrukci zámeckého parku byly lípy u so-
chy sv. Aloise pro nemoc zlikvidovány a nahrazeny nový-
mi. Nově byla v roce 2014 vysázena také alej.
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Hraběcí okruh 5,3 km

Pěší trasa

Projekt
„Hraběnčina naučná stezka – Veselíčko“
byl podpořen z Programu rozvoje venkova
III.1.3. Cestovní ruch.

realizátor
projektu:

Hané. V průběhu roku museli tvrdě pracovat, aby získali 
nejnutnější životní prostředky. Přesto se ve volných chvílích 
dovedli kulturně obohacovat. (Zdroj: PhDr. František Hýbl, 
Záhorský zpěvník, Úvod, 1999) 

Alois Dohnal do Záhoří počítal dvacet sedm obcí a od-
volával se na Záhorskou kroniku, v níž v roce 1891 Franti-
šek Přikryl obce jmenovitě uvedl. Za přirozené centrum 
Záhoří považoval obec Soběchleby a obce Pavlovice a Hlin-
sko pokládal za hraniční vesnice sousedící na západní 
straně s  Hanou. Podle některých autorů patří k  Záhoří 
i několik obcí ležící na sever a severozápad od Lipníku nad 
Bečvou, především Veselíčko a Dolní Újezd. Z geografic-
kého zřetele se nacházejí také „v záhoří“ – obě obce totiž 
leží na úpatí Oderských vrchů. V minulosti zde dlouhou 
dobu přetrvávala tradice záhorského folkloru. K  rozvoji 
povědomí o Záhoří ve Veselíčku přispěl zejména Soubor 
písní a tanců v padesátých a šedesátých letech 20. století 
a oblíbený regionální časopis Záhorská kronika, jenž vy-
dával v sousedním Dolním Újezdě Antonín Frel (Fröhlich). 
(Zdroj: Alena Navrátilová, Regionální identita obyvatel obcí Ve-
selíčka…, bakalářská práce)

Veselíčko se spolu s  dalšími deseti obcemi sdružuje 
v dobrovolném svazku obcí Mikroregion Lipensko. Úze-
mí lipenského Záhoří má zčásti ve „svém regionu“ i Míst-
ní akční skupina Moravská brána, k níž se hlásí 32 obcí.

NárodoPIsNá oblast ZáHoří
Záhoří nebo také Lipenské či Hostýnské Záhoří se nazý-

vá národopisná oblast na východní Moravě, která se na-
chází na pomezí Valašska a Hané v podhůří Hostýnských 
vrchů. V této přechodné oblasti se mísí vlivy jak hanácké, 
tak valašské. Záhoří se však od těchto oblastí liší krojem, 
nářečím i lidovým domem. Kraj je typicky vesnický, tvoří 
ho více než 30 obcí. Zeměpisně jde o Kelčskou pahorkati-
nu. Přesné vymezení „záhorského“ území je velice kom-
plikované a nejednotné, vychází především z vymezení 
hranic okolních oblastí. Záhoří bývá zhruba ohraničeno 
Komárnem, Bystřicí pod Hostýnem, Lipovou, Žákovicemi, 
Malhoticemi a Rouským u Kelče. V širším slova smyslu se 
jedná o oblast mezi městy Valašské Meziříčí, Lipník nad 
Bečvou, Přerov a Bystřice pod Hostýnem. Centrem Záho-
ří je obec Soběchleby. V prvním čísle Záhorské kroniky se 
můžeme o oblasti Záhoří dočíst: „Od úpatí sv. Hostýna a Ja-
vorníka rozkládá se na sever až k Bečvě pahorkatina, posetá zá-
možnými osadami a říká se jí – Záhoří. – Je to předsíň Valašska.“

Brána mezi Hanou a Valašskem. Přesně tak se nejčastě-
ji lokalizuje Záhoří. Národopisné oblasti, kam se řadí 
i obec Veselíčko, se přesněji říká lipenské Záhoří. Záhoří, 
kraj, který leží na východ od Přerova a jehož jádro tvoří 
území v trojúhelníku měst Lipník nad Bečvou, Bystřice 
pod Hostýnem a Hranice, území na jih a jihovýchod od 
Lipníku nad Bečvou, území mezi souvislým pásmem za-
lesněných kopců nad údolím řeky Bečvy na jedné straně 
a podhůřím Hostýnských vrchů na straně druhé.

Předěl mezi Hanou a Valašskem je na Záhoří patrný ne-
jen v nářečí, ale projevuje se i jistými odlišnostmi v kroji, 
zvycích, obyčejích a rázovitostí zdejších osad. Záhoří bylo 
obydleno již v mladší době kamenné. Až do konce druhé 
třetiny 19. století zde lidé nosili kroj, který byl prostší ve 
srovnání se svátečním oblečením obyvatel úrodné střední 

V roce 2013 proběhla rekonstrukce sochy Více informací a fotografií k tomuto tématu zde
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